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__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENCIA: C. Dip. Issac Janix Alanis. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Mildred Concepción Ávila Vera. 
__________________________________________________________________ 
 
PRESIDENTE:  Buenos días, compañeras Diputadas, compañeros Diputados y al 

público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
salón de sesiones. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar en 
esta sesión. 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta Sesión Solemne, siendo éste el siguiente: 
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SECRETARIA:   
1. Pase de lista de asistencia. 
 
2. Instalación de la Sesión Solemne. 
          
3. Nombramiento de la Comisión de Cortesía que invitará y 

acompañará hasta el Recinto Oficial del Poder Legislativo a 
la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo y al Magistrado Heyden José Cebada Rivas, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de 
la Judicatura del Estado de Quintana Roo. 

 
4. Arribo y recepción de la Licenciada Mara Lezama, 

Gobernadora del Estado de Quintana Roo y al Magistrado 
Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del 
Estado de Quintana Roo. 

 
5. Honores a la Bandera Nacional y del Estado. 
 
6. Lectura del Decreto por el que se declara “El Día del Policía 

de Quintana Roo” y se instituye la Medalla al “Mérito Policial 
de Quintana Roo”, a cargo de la Diputada Mildred 
Concepción Ávila Vera, Presidenta de la Comisión de 
Seguridad Pública, Protección Civil y Bomberos, Presidenta 
de la Comisión de la H. XVII Legislatura del Estado. 

 
7. Entrega de la Medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”, 

por conducto de la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora 
del Estado de Quintana Roo, al Ciudadano Isidro Uc Matos, 
por su destacada labor realizada en el Estado de Quintana 
Roo. 

 
8. Entrega de la Medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”, 

por conducto de la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora 
del Estado de Quintana Roo, a la Ciudadana Teresa Emigdio 
Antúnez, por su destacada labor realizada en el Estado de 
Quintana Roo. 

 
9. Palabras a cargo de la Ciudadana Teresa Emigdio Antúnez. 
 
10. Intervención de la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora 

del Estado de Quintana Roo. 
 
11. Himnos a Quintana Roo y Nacional Mexicano.  
 
12. Honores a las Banderas Nacional y del Estado.          
 
13. Clausura de la Sesión Solemne.   
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            DIPUTADO PRESIDENTE:                   DIPUTADA SECRETARIA: 
    
           C. ISSAC JANIX ALANÍS.        PROFA. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es el pase de lista de asistencia. 
 

(Verificación de Quórum). 

 
SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 19 Diputadas y 

Diputados, por lo que hay quórum para iniciar la sesión solemne. 
 
(Encontrándose presentes en el Recinto Legislativo, 20 Diputados 
del quórum total). 
 

Diputados Asistencia 
1. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
2. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
3. C. CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
4. C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ  PRESENTE 
5. C. ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO  PRESENTE 
6. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
7. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
8. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
9. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
10. C. MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS  PRESENTE 
11. C. MARITZA DEYANIRA BASURTO BASURTO  PRESENTE 
12. C. LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE PRESENTE 
13. C. RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ   PRESENTE 
14. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
15. C. GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ  PRESENTE 
16. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
17. C. ALICIA TAPIA MONTEJO  PRESENTE 
18. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
19. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
20. C. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA  PRESENTE 
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PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase tomar nota de que el Diputado Luis 
Humberto Aldana Navarro, se encuentra recepcionando a las 
autoridades invitadas en la oficina de la Presidencia de la Junta 
de Gobierno y Coordinación Política del Poder Legislativo. 
 
(Por lo que se continúa con la asistencia de 21 Diputados 
presentes). 
 

PRESIDENTE:  En tal virtud, invito a los presentes a ponerse de pie. 
 
HABIENDO QUÓRUM, SIENDO LAS 10:19 HORAS DEL DÍA 19 
DE DICIEMBRE DEL AÑO 2023, DECLARO INSTALADA LA 
SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO DE LA ENTREGA DE LA 
MEDALLA AL “MÉRITO POLICIAL DE QUINTANA ROO”. 
 
Se invita a los presentes a tomar asiento.  
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día.  

 
SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es el nombramiento de la 

Comisión de Cortesía que invitará y acompañará hasta el Salón 
de Sesiones del Poder Legislativo a la Licenciada Mara Lezama 
Espinosa, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y al 
Magistrado Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado de 
Quintana Roo. 

 
PRESIDENTE:  En ejercicio de la facultad que me confiere el Artículo 17 de la Ley 

Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, me 
permito nombrar a la Comisión de Cortesía, la cual queda 
integrada por: 

 
 El Diputado Omar Antonio Rodríguez Martínez. 

 
La Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio. 
 
La Diputada Elda María Xix Euan. 
 
La Diputada Alfonsa Leticia Padilla Medina. 
 
La Diputada Cristina del Carmen Alcérreca Manzanero. 
 
Sírvanse las Diputadas y los Diputados designados cumplir con 
su encargo. 
 
Para tal efecto, DECLARO UN RECESO. 
 
R e c e s o. 
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(Se notifica arribo de autoridades). 
 

SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que se encuentran a las puertas 
de este Salón de Sesiones del Poder Legislativo, la Licenciada 
Mara Lezama, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y el 
Magistrado Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado de 
Quintana Roo. 

 
PRESIDENTE:  Se invita a los presentes a ponerse de pie.   
 

(Hacen su arribo las autoridades al Recinto Legislativo).  
 

PRESIDENTE:  Invito a los presentes a permanecer de pie. 
 
 Se reanuda la Sesión Solemne y se rinden Honores a nuestra 

Enseña Patria y a la Bandera de nuestro Estado. 
 

(Se rinden los honores a los Lábaros Patrios).  
 

PRESIDENTE:  Invito a los presentes a tomar asiento. 
 
Agradecemos la presencia a esta Sesión Solemne a  nuestra 
primer mujer Gobernadora del Estado de Quintana Roo, 
Licenciada Mara Lezama Espinosa. 
 
Al Magistrado Heyden José Cebada Rivas, Presidente del 
Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del 
Estado de Quintana Roo. 
 
Saludamos con afecto a los Diputados Constituyentes. 
 
Saludo con afecto a los Dignatarios, Generales, Comandantes y 
Sacerdotes Mayas, dignos representantes de nuestro origen. 

 
A Los Exgobernadores del Estado. 
 
En representación del Ingeniero Mario Ernesto Villanueva Madrid, 
la ciudadana Marisa Villanueva Tenorio.  
 
Agradecemos la honrosa presencia de las Fuerzas Armadas de 
México. 
 
Del Almirante Cuerpo General Diplomado de Estado Mayor, José 
Gerardo Valcarcel del Barrio, en Representación del Almirante 
Cuerpo General Diplomado de Estado Mayor  Armando Pérez 
Pérez Comandante de la Novena Región Naval. 
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Del General de Brigada de Estado Mayor, Gerardo Serna 
Melchor, Comandante de la 34ª Zona Militar. 
 
El Contralmirante Infantería de Marina Diplomado de Estado 
Mayor Julio Cesar Torres Gómez, Secretario de Seguridad 
Ciudadana. 
 
Del Diputado Federal Wilberth Alberto Batun Chulim. 
 
De las Magistradas y los Magistrados del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado y de las Consejeras y Consejeros del Consejo 
de la Judicatura del Estado de Quintana Roo, que hoy nos 
acompañan. 
 
Asimismo, agradecemos la presencia de las y los Presidentes 
Municipales de los Honorables Ayuntamientos del Estado. 
 
De los integrantes de los Órganos Autónomos del Estado. 
 
Así como a los integrantes del Gabinete Legal y Ampliado del 
Estado, que hoy nos acompañan.  
 
De los representantes de los sectores público, social y privado de 
la entidad, que el día de hoy nos acompañan en este evento. 
 
Y de los representantes de los medios de comunicación y del 
público en general. 
 
Sean todas y todos ustedes bienvenidos. 

 
PRESIDENTE:  Para dar continuidad al orden del día se le concede el uso de la 

palabra a la Diputada Mildred Concepción Ávila Vera, Presidenta 
de la Comisión de Seguridad Pública, Protección Civil y 
Bomberos, para efecto de dar lectura al Decreto por el que se 
instituye la medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”. 

 
DIPUTADA MILDRED CONCEPCION ÁVILA VERA: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muy buenos días. 
 
Con un afectuoso saludo a nuestra gobernadora la Licenciada 
Mara Lezama, nuestra gobernadora del Estado de Quintana Roo. 
 
Al Presidente del Tribunal Superior de Justicia y Presidente del 
Consejo de la Judicatura del Estado, sean bienvenidos a esta su 
casa, la Décimo Séptima Legislatura. 
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Y con el permiso del Presidente de la Mesa y de mis compañeras 
Diputadas y Diputados. 
 
Procedo a leer el: 
 
DECRETO POR EL QUE SE DECLARA “EL DÍA DEL POLICÍA 
DE QUINTANA ROO”, Y SE INSTITUYE LA MEDALLA AL 
“MÉRITO POLICIAL DE QUINTANA ROO”. 
 
LA HONORABLE XVI LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO                      
D E C R E T A: 
 
ÚNICO. Se declara el “Día del Policía de Quintana Roo” y se 
instituye la Medalla al “Mérito Policial de Quintana Roo”, para 
quedar como sigue: 
 
PRIMERO. Se declara el cuarto viernes del mes de enero de cada 
año, como “El Día del Policía de Quintana Roo”. 
 
SEGUNDO. Se instituye la Medalla al Mérito Policial, para 
reconocer la labor de los Policías Estatales o Municipales del 
Estado de Quintana Roo, que hayan destacado dentro de la 
institución por sus acciones, disciplina, labores institucionales 
relativas al desempeño de su cargo, funciones y cualquier otra 
actividad al servicio de la sociedad.    
 
TERCERO.  La entrega de la Medalla al “Mérito Policial de 
Quintana Roo” se hará por conducto de la Legislatura del Estado 
y se llevará a cabo el cuarto viernes del mes de enero de cada 
año, en el marco de la conmemoración de “El Día del Policía de 
Quintana Roo”, en sesión solemne que se celebrará en el Recinto 
Oficial del Poder Legislativo, a la cual asistirán los representantes 
de los Poderes Ejecutivo, Legislativo y Judicial del Estado, 
quienes participarán en la entrega de la misma. 
 
CUARTO. El reconocimiento se otorgará por paridad de género, 
a un elemento del género femenino y a un elemento del género 
masculino de las Policías Estatales o Municipales del Estado de 
Quintana Roo, que se distingan dentro de la institución, por sus 
acciones, disciplina, labores institucionales relativas al 
desempeño de su cargo, funciones y cualquier otra actividad al 
servicio de la sociedad.    
 
QUINTO. Para determinar la entrega de la medalla al “Mérito 
Policial de Quintana Roo”, se formará un Consejo de Evaluación. 
 
 



Sesión 2 del 19  de diciembre  de 2023.                        Diario de los Debates 9 
 

 

SEXTO. El Consejo de Evaluación emitirá una convocatoria con 
la antelación necesaria, a fin de que cualquier persona física o 
moral, pública o privada, que tenga conocimiento de alguna 
acción o actividad que pueda considerarse digna del 
reconocimiento, pueda presentar  hasta dos propuestas, una del 
género femenino y una del género masculino, ante el Consejo de 
Evaluación, aportando los elementos que estime conducentes 
para sustentar la o las mismas,  atendiendo a los términos del 
artículo segundo y cuarto de este decreto. 
 
El Consejo de Evaluación deberá presentar, a la consideración del 
Pleno de la Legislatura del Estado dos ternas, una de mujeres y 
una de hombres, las cuales se conformarán de las propuestas 
presentadas, previa valoración de las mismas. 
 
TRANSITORIOS 
 
PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor el día de su 
publicación en el Periódico Oficial del Estado de Quintana Roo. 
 
SEGUNDO. El Consejo de Evaluación deberá estar constituido 
dentro de los veinte días hábiles siguientes a la entrada en vigor 
del presente Decreto y dentro de los treinta días hábiles 
posteriores a su instalación, deberá expedir su propio 
Reglamento, en el que se establecerá el procedimiento de 
evaluación que regulará la entrega del reconocimiento 
correspondiente al año 2022 y posteriores. 
 
TERCERO.  La primera entrega de la medalla al “Mérito Policial 
de Quintana Roo” se llevará a cabo en el año 2022. 
 
CENTRO INTERNACIONAL DE NEGOCIOS Y 
CONVENCIONES DE CHETUMAL, DESIGNADO RECINTO 
OFICIAL DISTINTO DE LA HONORABLE XVI LEGISLATURA, 
EN LA CIUDAD DE CHETUMAL, CAPITAL DEL ESTADO 
LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO, A LOS 
DIECINUEVE DÍAS DEL MES DE DICIEMBRE DEL AÑO DOS 
MIL VEINTE. 
 
 
DIPUTADO PRESIDENTE:    DIPUTADO SECRETARIO:  
 

C. LUIS FERNANDO CHÁVEZ ZEPEDA.PROFR. HERNÁN VILLATORO BARRIOS.  
 
 
(Al término de la intervención). 
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PRESIDENTE:  Se invita al Ciudadano Isidro Uc Matos, pasar a este presidium, 
para recibir por conducto de la Licenciada Mara Lezama, 
Gobernadora del Estado de Quintana Roo, la Medalla al “Mérito 
Policial de Quintana Roo”, por su destacada labor realizada en el 
Estado. 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie.  
  
(Procede el galardonado a recibir la Medalla de manos de la 
Gobernadora del Estado de Quintana Roo).  
 

PRESIDENTE:  Se invita a los presentes a tomar asiento. 
  
Se invita al ciudadano Isidro Uc Matos pasar a ocupar el lugar que 
tenía al inicio de la sesión.  
  
Se invita a la Ciudadana Teresa Emigdio Antúnez, pasar a este 
presidium, para recibir por conducto de la Licenciada Mara 
Lezama, Gobernadora del Estado de Quintana Roo, la Medalla al 
“Mérito Policial de Quintana Roo”, por su destacada labor 
realizada en el Estado. 
 
(Procede la galardonada a recibir la Medalla de manos de la 
Gobernadora del Estado de Quintana Roo).  
 

PRESIDENTE:  Se invita a todos los presentes tomar asiento. 
 
Se le concede el uso de la palabra a la Ciudadana Teresa Emigdio 
Antúnez. 
 

CIUDADANA TERESA EMIGDIO ANTÚNEZ: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
Gracias debemos encontrar tiempo para detenernos y agradecer 
a las personas que hacen la diferencia en nuestras vidas. 
 
John F. Kennedy. 
 
Con el permiso del Presidente de la Mesa Directiva. 
 
Ciudadana gobernadora del Estado. 
 
Magistrado Presidente del Tribunal Superior de Justicia del 
Estado. 
 
Señoras Diputadas y señores Diputados. 
 
Mi familia que me acompaña esta mañana. 
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Público en general y medios de comunicación que se encuentran 
presentes el día de hoy en este Recinto Legislativo. 
 
Así como los que nos acompañan en las redes sociales. 
 
Hace unos días me preguntaban que cuál era mi sentir al recibir 
este reconocimiento, y hoy les puedo decir, y estoy seguro que 
también comparto este sentimiento con mi compañero Isidro, que 
también recibe hoy el reconocimiento, que es un verdadero honor 
el estar aquí esta mañana, me llena de orgullo recibir este 
reconocimiento, porque sé que no solo es mío, es de todos los 
hombres y mujeres policías que se esfuerzan día a día, que por 
hacer esta diferencia, por sembrar el cambio, por el gran honor de 
servir a los hilas quintanarroenses. 
 
El estar el día de hoy en el Honorable Congreso del Estado 
rodeada de hombres y mujeres eres que representan el sentir de 
los ciudadanos, que representan la confianza que el pueblo ha 
depositado en cada uno de ellos, es un honor y es un orgullo. 
 
Agradezco infinitamente que se esté reconociendo y se dignifique 
la labor policial, que sepan que los buenos somos más, que 
portamos este uniforme con mucho orgullo, que estamos 
conscientes de la enorme responsabilidad que llevamos en 
nuestros hombros y que aceptamos asumirla con dignidad. 
 
En mi labor policial, me he enfocado en trabajar en proximidad 
social, que como ustedes saben, es un mecanismo policial que 
busca que la seguridad se construya de manera colectiva, es un 
es un mecanismo que podemos aplicar a cada una de las áreas 
de seguridad pública dando prioridad a la ciudadanía, pero sobre 
todo, haciéndolos corresponsables en la construcción de la 
seguridad, y hoy, también quiero aprovechar este espacio que se 
me concede, para hacer un llamado a la ciudadanía, porque todos 
pedimos seguridad, sin embargo, pocos estamos conscientes de 
que la seguridad nos corresponde a todos, el ser bueno 
ciudadanos está en nuestras manos, el criar buenos hijos, el 
practicar los valores y dar un buen ejemplo, esa debería de ser 
una de nuestras principales tareas. 
 
Todos pedimos siempre un cambio, pedimos vivir en un mundo 
mejor, seamos parte de este cambio siendo ciudadanos de bien y 
construyamos la seguridad juntos. 
 
Reitero mi agradecimiento a todas y todos ustedes integrantes del 
Honorable Congreso, a la Gobernadora Licenciada Mara Lezama, 
gracias por estar trabajando en dignificar la labor de la policía. 
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Es importante voltear a ver a los policías de todos los municipios, 
se necesita fortalecer las instituciones policiacas, se habla de lo 
necesario que es contar con una policía profesional, pero 
debemos tener en cuenta, que para contar con una policía 
profesional, debemos ofrecerles también todas las prestaciones 
necesarias y deben también contar con un salario digno, porque 
no cualquier policía, no cualquier persona tiene la vocación, 
actitud, y actitud para ser un policía, no cualquier persona tiene la 
valentía de servir y arriesgar la vida por los demás. 
 
Quiero terminar agradeciendo a todas las personas que han 
hecho posible que el día de hoy esté en este recinto. 
 
Gracias a la Presidenta Municipal de Felipe Carrillo Puerto, 
Licenciada María Hernández, gracias por creer en mí, por darme 
su confianza y por ver en mí la capacidad para poder dirigir la 
Dirección de Tránsito, gracias, gracias. 
 
Al Comandante Roberto Bravo Peña, Director General De 
Seguridad Pública y Tránsito de Felipe carillo, gracias por darme 
y compartirme de su conocimiento y de su experiencia. 
 
Gracias a cada una de las personas con las que he trabajado en 
los tres municipios en los que he estado y que fueron los primeros 
en ver en mí la capacidad para afrontar las distintas 
responsabilidades que me fueron encomendadas. 
 
Gracias porque aparte de que hemos podido alcanzar cada meta 
sé que muchas veces nuestro trabajo ha podido ayudar y nos ha 
y nos ha dado el valor de que de ver a cada ciudadano a la cara 
con entereza. 
 
Gracias a mi familia aquí presente que son mi fortaleza, mi 
motivación, que gracias a su amor aunque a veces esté lejos de 
ellos nunca me he sentido sola, gracias por siempre estar 
 
Gracias en especial a mi mamá, que a pesar de las carencias 
nunca puso límites a mi cabeza, me enseñó a volar y a esforzarme 
por conseguir muchos de mis sueños, sé que a veces ella no se 
daba cuenta, pero con su resiliencia me enseñó a no rendirme y 
saber que nada es imposible, gracias mamá, todo lo bueno que 
soy te lo debo a ti. 
 
Hoy me ha tocado, hoy me ha tocado hablar por mi compañero 
Isidro Uc, también ganador de esta Medalla al Mérito Policial, me 
ha tocado hablar por los hombres y mujeres que integran la 
corporación policíaca y es un gran honor representarlos y como 
mujer qué les puedo decir, es tiempo de las mujeres fuertes y 
valientes y sé que aquí tenemos muchos ejemplos. 
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Gracias, bonito día. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a la ciudadana Teresa Emigdio Antúnez pasar a ocupar 

el lugar que tenía al inicio de la sesión. 
 
Se invita a los presentes a ponerse de pie para guardar un minuto 
de silencio como un reconocimiento póstumo al Policía 
Christopher Enrique López Pat, acaecido en el cumplimiento de 
su deber el 8 de septiembre del presente año. 
 
(Se lleva a cabo el minuto de silencio). 
 

PRESIDENTE:  Se invita a los presentes a tomar asiento. 
 

Para dar continuidad al orden del día se le concede el uso de la 
voz a la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo. 
 

LICENCIADA MARA LEZAMA, GOBERNADORA DEL ESTADO DE QUINTANA 
ROO: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
Muchas gracias. 
 
La verdad es que hoy es un gran día y voy a explicar por qué, un 
poquito más adelante. 
 
Saludo con mucho gusto a las y los Diputados que nos abren esta 
su casa, que es la casa del pueblo, y que ustedes son las y los 
representantes del pueblo, muchas gracias. 
 
Los saludo y las saludo con muchísimo respeto, agradeciendo su 
invitación para estar presente en esta importantísima ceremonia 
como lo es la entrega al mérito policial a dos distinguidos 
miembros, a una mujer y a un hombre, que nos hacen ver muy 
claro el sí se puede, el sí podemos dignificar la policía, que existen 
elementos extraordinarios para cuidarnos, para servir al pueblo, a 
ti queridísima Tere, que vienes acompañada de tu familia, que lo 
dices muy claro que es tu fortaleza, a tu mamá que le voy a pedir 
que se ponga de pie y le les demos todos un fuerte aplauso, 
señora hermosa gracias por ser ejemplo, gracias por enseñarle el 
camino gracias, gracias, gracias. 
 
La disciplina de Tere, su pasión por servir, su valentía, su 
profesionalismo, su honradez, no lo hurta, lo hereda, gracias por 
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estar aquí y gracias por hacer a esta gran mujer lo que es el día 
de hoy. 
 
A mi querido Isidro Uc, gracias, porque nos das una luz de 
esperanza, porque esto que estamos haciendo, que es luchar por 
dignificar a las y los policías, estas son bocanadas, estos son luz, 
esto es esperanza del sí se puede, y queremos tener muchas más 
Teres, muchos más Isidros, ahí, en la calle, todos los días, para 
recuperar la paz que se merece Quintana Roo, a los dos, muchas 
felicidades, desde el fondo de mi corazón, estoy bien orgullosa de 
ustedes. 
 
Saludo con mucho gusto a cada uno, y a cada una de las 
personas que están hoy aquí en este recinto, que se tomaron el 
tiempo en vísperas de navidad, en una semana muy ajetreada, de 
agendas complicadas, pero que se dan el tiempo para aplaudir, 
para reconocer lo que hacen estos seres humanos, agradezco 
infinitamente que estén aquí las y los Presidentes Municipales, 
Jensuni, gracias por siempre ser una gran anfitriona en nuestra 
capital; Mari, te lo acaba de decir Tere, muy claro, más claro ni el 
agua, creíste en las mujeres, creíste en el sí se puede y la pusiste 
en un lugar estratégico, ahí está el resultado, no te falló y no le ha 
fallado al pueblo, gracias querida Mari; Emir, gracias por venir 
desde Lázaro, de estar aquí presente, de siempre estar, gracias y 
Chepe, qué te digo, siempre solidario, siempre acompañando, 
siempre siendo parte del como sí, de eso se trata, trabajar en 
unidad,, de eso se trata trabajar en equipo, muchísimas gracias. 
 
Una vez más quiero dejarlo muy claro, quiero empezar 
reconociendo la valentía, el compromiso, pero sobre todo, la 
voluntad de actuar de todos los integrantes de las fuerzas de 
seguridad quienes con una inmensa disciplina, con gran esfuerzo, 
con gran profesionalismo, pero sobre todo, con esa entrega con 
la  que hacen su labor todos los días se han mantenido con la 
guardia en alto, ahí, para mejorar las condiciones de seguridad de 
nuestro estado y han apoyado en este nuevo modelo de 
Seguridad Ciudadana, en el que creemos, estamos 1000% 
convencidos que había que lograr una transformación, hemos 
incorporado un nuevo modelo de Seguridad Ciudadana, el 
beneficio, es para las y los ciudadanos, queremos dignificar a la 
policía, queremos que por el mal actuar de unos cuantos que han 
manchado a una gran corporación, queremos decirles que hay 
muchas más Teres, que hay muchos más Isidros, que hay 
elementos como ustedes que están hoy aquí en este recinto, que 
hacen su trabajo con pasión, que hacen su trabajo queriendo 
servir, que salen de su casa con la bendición de su madre, padre, 
abuela, abuelo, hijas o hijos, sabiendo que salen pero no saben a 
qué horas van a regresar, queremos hacer de verdad un cambio 



Sesión 2 del 19  de diciembre  de 2023.                        Diario de los Debates 15 
 

 

radical de eso se trata la transformación, por eso y lo voy a platicar 
más adelante. 
 
Hicimos esta nueva ley de Seguridad Ciudadana, en donde 
creemos en los derechos humanos, en donde creemos que hay 
que dignificar la labor, pero con herramientas, con más 
equipamiento, con tecnología, con infraestructura, con becas para 
sus hijas y sus hijos, con un mejor porvenir en la corporación y 
estoy convencida que lo vamos a lograr, estamos trabajando en 
un plan a corto, mediano y largo plazo. 
 
En la actualidad, los cuerpos policiales constituyen un pilar 
fundamental, para construir y generar las condiciones de 
construcción de paz necesarias para que las y los ciudadanos se 
sientan cada vez más seguros. Si me preguntan si es un camino 
fácil, no, si me preguntan si es el principal flagelo de este 
gobierno, sí sí lo es, si me preguntan si es un camino difícil de 
recorrer sí, pero lo estamos recorriendo y lo estamos haciendo a 
paso firme, no seremos, lo dije muy claro aquí, cuando tomé 
protesta, rehenes de nada ni de nadie, seremos sus aliados 
siempre, codo a codo, con aquellos que quieran servir, con 
aquellos que salen todos los días con la frente en alto sabiendo el 
deber cumplido, y seremos sumamente exigentes con aquellos 
que no quieren trabajar por la gente, con aquellos que en un mal 
camino encontraron en la maña y en los malos, ese colaboración 
que le hace o le hecho tanto daño a las y los ciudadanos. 
 
Sabemos que tenemos una gran corporación y sabemos que 
podemos trabajar de su mano para construir la paz y sabemos 
que debemos de trabajar con las y los ciudadanos para poder 
avanzar en la verdadera construcción de la paz, trabajar todos los 
días en los orígenes de las violencias, trabajar en las niñas, en los 
niños rotos, trabajar en las campañas que hacemos, como la de 
“yo si te creo”, para cuando alguien nos diga esto me hicieron, 
aunque sea de un familiar cercano, decirle yo sí te creo y actuar 
de manera inmediata para acabar con ese dolor. 
 
Me da mucho gusto decirles que esta estrategia que estamos 
implementando, además de fortalecer, que es fundamental las 
capacidades institucionales, tiene como prioridad impulsar el 
desarrollo policial, sabemos que la mayor fortaleza de esta 
dependencia, claro que son importantes las cámaras, claro que 
son importantes las patrullas, claro que son importantes las torres 
de control y las computadoras y las cámaras en el pecho, pero lo 
más importante que tenemos es nuestro capital humano, la 
principal aspiración es conseguir que nuestras fuerzas policiales 
estatales y por supuesto, creo que hablo por las y los presidentes, 
las municipales, sean reconocidas como las mejores 
corporaciones policiales a nivel nacional,, las más preparadas las 
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más eficientes, las más confiables, pero también, las más 
equipadas. 
 
Me da mucho gusto que esté aquí Fernando Chávez, él hizo esta 
iniciativa cuando era Diputado, cuando estaba sentado en esta 
curul, felicidades Fernando, hoy es una realidad, muchas 
felicidades. 
 
¿Cómo vamos a lograr esta meta? ¿Cómo logramos dignificar a 
la policía? Porque yo lo quiero dejar muy claro y lo he dicho una y 
otra vez, que no nos pongan en la misma cubeta, que no 
juzguemos a todos por el error que han cometido algunos seres 
humanos, yo lo digo muy claro, a mí que no me digan que soy 
igual a como han pasado muchos años, yo soy, primero la primera 
gobernadora mujer que ya de entrada se habían habido puros 
hombres, pero yo no me corrompo, yo no robo, yo no traiciono al 
pueblo, y yo quiero que la corporación, y lo vamos a lograr, sea 
vista como una corporación eficiente, como una corporación sin 
corrupción, con una corporación fuerte, con herramientas y por 
eso para lograr esta meta, debemos empezar desde casa, 
debemos empezar reconociendo como base, el mérito, la 
dedicación, como base, el empujo del empuje de nuestras y 
nuestros compañeros, ya que su empeño, es el factor 
determinante para obtener los resultados que la ciudadanía, con 
todo su derecho, nos exige, y sobre todo, se merece. 
 
En este contexto el objetivo es muy claro, es lograr que cada 
policía tenga la certeza que desde este gobierno, el gobierno del 
Estado, un gobierno diferente, el gobierno de la transformación 
profunda sabemos valorar, sabemos alentar, sabemos reconocer 
y sabemos premiar su actuar sobresaliente, así, como su entrega 
y su dedicación, reconocer la labor de quienes destacan en el 
cumplimiento de sus responsabilidades, fomentar la vocación de 
servicio y el sentido de pertenencia a esta institución, además de 
estimular todos los días, el trabajo policial de calidad y también de 
sana competencia, por eso en mi gobierno, en este gobierno, 
realizamos todos los esfuerzos para tener a partir de enero y lo 
digo con todas las letras y con un gran esfuerzo, y le agradezco 
al Secretario de Finanzas, a Eugenio Segura, y a esta Legislatura 
que ha votado para que suceda, a partir de enero, la policía mejor 
pagada de todo el país será para ustedes, porque se lo merecen. 
 
Este esfuerzo tampoco es un cheque en blanco, vamos a exigir, 
vamos a poner metas, se acabaron los tiempos en donde los 
ascensos eran tú sí, tú no, tú eres mi amigo, tu compensación, se 
acabaron esos tiempos, vamos a reconocer su mérito, vamos a 
reconocer el trabajo en territorio, vamos a reconocer esa pasión 
que hacen todos los días, vamos a reconocer las horas que no 
están con sus hijos, vamos a reconocer ese festival al que no 



Sesión 2 del 19  de diciembre  de 2023.                        Diario de los Debates 17 
 

 

pudieron llegar porque estaban en el cumplimiento de su deber, 
vamos a reconocer esas horas que no ha pasado con su padre o 
con su madre, las vamos a reconocer, van a tener ascensos 
conforme lo marca la ley, vamos a tener ascensos conforme a su 
trabajo cotidiano, con esa labor que hacen todos los días, lo 
vamos a reconocer y lo vamos a decir todos los días para que la 
gente sepa, quién es cada policía hombre y mujer de esta 
corporación, insisto, este reconocimiento de ser la policía a partir 
de enero mejor pagada de todo el país, no es un cheque en 
blanco, pero sí es un dinero muy merecido, por aquellas y aquellos 
que hacen una labor extraordinaria. 
 
Hoy reconocemos a mujeres y hombres que participaron en la 
acciones relevantes en beneficio de miles de personas que viven 
y transitan en todo Quintana Roo, a las y los compañeros policías 
que hoy serán galardonados, les expreso, y se los digo con todo 
el cariño y desde el fondo de mi corazón, con una profunda 
gratitud, con una profunda estima, les digo que los respeto 
muchísimo, los exhorto a redoblar los esfuerzos, los exhorto a 
continuar trabajando ando con orgullo por la seguridad de nuestro 
querido  Estado de Quintana Roo, los exhorto a que salgan a la 
calle y un niño vuelva a decir, yo quiero ser policía, los exhorto a 
trabajar a cabalidad, combatiendo la corrupción, los exhorto a que 
salgan a  la calle y que lleguen a su casa y miren a sus hijas a sus 
hijos y se vean al espejo orgullosos de la labor que hacen todos 
los días. 
 
Quiero concluir reiterando mi compromiso como la primera 
gobernadora mujer, con este gobierno humanista y transformador, 
para seguir retribuyendo los esfuerzos de las y de los integrantes 
de las fuerzas policiales. 
 
Agradezco a las fuerzas federales por su apoyo incondicional de 
todos los días, les exhorto a seguir trabajando, y nosotros, 
seguiremos reconociendo, seguiremos estimulando, seguiremos 
equipándolos mejor, mucho mejor a nuestros policías, a nuestras 
policías, por esa gran labor que realizan en favor, todos los días 
24/7 para la ciudadanía.  
 
Sé que para muchas y muchos de ustedes no habrá Navidad, sé 
que para muchas y muchos de ustedes no habrá año nuevo, 
estarán cuidando las calles, estarán previniendo el delito, por eso, 
más el orgullo, por eso, más el reconocimiento, sé que a veces no 
hay cumpleaños, sé que a veces que aunque tengan dolor de 
estómago están ahí bajo el rayo del sol, sé el esfuerzo que hacen 
y por eso vamos a cambiar la forma de ver a la policía de Quintana 
Roo y podemos hacerlo juntas y juntos, y podemos hacerlo en 
Unidad como lo he dicho a través del nuevo acuerdo por el 
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bienestar y desarrollo de Quintana Roo, el objetivo que nadie se 
quede atrás y que nadie se quede afuera. 
 
Desde hoy les digo tienen toda, toda, nuestra confianza, tienen 
todo el presupuesto que hemos destinado como inversión para la 
mejor policía de Quintana Roo, y al pueblo no le vamos a fallar, 
porque en este gobierno no mentimos, no robamos, y no 
traicionamos al pueblo 
 
Que Dios las y los bendiga siempre, larga vida a la policía estatal. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de la intervención). 

 
PRESIDENTE:  Invito a todos los presentes a ponerse y permanecer de pie, para 

entonar el Himno a Quintana Roo, el Himno Nacional Mexicano, 
rendir Honores a las Banderas Nacional y del Estado y clausurar 
esta Sesión Solemne. 

 
(Se entona el Himno a Quintana Roo y el Himno Nacional 
Mexicano). 
 
(Se rinden honores a los Lábaros Patrios). 

 
Se cita a los integrantes de la Comisión Permanente para la 
Sesión Número 03 del Primer Periodo de Receso del Segundo 
Año de Ejercicio Constitucional, en la Sala de Comisiones 
“Constituyentes de 1974” del H. Poder Legislativo, al término de 
esta sesión solemne,  
 
Se clausura la sesión solemne, siendo las 11:21 horas  del día 19 
de diciembre del año 2023.  
 
Se invita a la misma Comisión de Cortesía, acompañar y despedir 
a la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo y al Magistrado Heyden José Cebada Rivas, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la 
Judicatura del Estado de Quintana Roo, en el momento que así lo 
dispongan. 
 
Muchas gracias a todos, por su amable asistencia. 


